【第一集】“3820”战略工程启示：一张蓝图绘到底
【导语】
1993年，时任福州市委书记习近平同志高瞻远瞩地指出，“福州在大踏步迈向新世纪的进程中，首先要有一个立足于科学、切合于实际的长远的战略设想，才能使福州的改革开放事业谱写出最宏壮的乐章”。他亲自主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》，系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等，为福州发展确立了总纲领、总方略。蓝图指引，久久为功，如今，“3820”战略工程的思想理念，依然有极为重要的现实指导意义。《新闻联播》推出系列报道《“3820”战略工程启示》，今天播出第一集《一张蓝图绘到底》。（接片子）
【正文】
在福州港江阴港区，集装箱货轮每天往来穿梭，前往世界各地。
【同期】福州新港国际集装箱码头有限公司业务部经理助理 林东
现在的福州港内外贸集装箱航线已达60多条，其中“海丝”（21世纪海上丝绸之路）航线13条，成为我国东南沿海集装箱运输的重要枢纽港之一。
【正文】
时间追溯到三十多年前，那时的福州，工业底子薄，财政收入少，交通闭塞，观念落后。1990年4月，习近平同志履新福州，担任市委书记，面对这样的发展状况，如何破解找到出路？他一直思考着、酝酿着。此后的两年，习近平同志一多半时间都在基层作调查研究。1992年初，邓小平同志南方谈话吹响了中国新一轮改革开放的号角。
【同期】时任福州市委办公厅主任 陈伦
当时，习近平同志敏锐地意识到，机遇来了。他说，能快的就不要慢，必须尽快改变我们在东南沿海“后排就座”的状况。 
【正文】
要想大干，先要做好谋划。不仅要有三五年的短期规划，还要做二十年的长期规划。
【同期】时任福州市委政研室农建处处长 戚信总
不少同志都很困惑，一般制定地方计划，也就任内三五年，要考虑二十年这么久吗？但是习近平同志说，领导干部目光一定要长远，如果没有长远规划，往往会导致建设中的严重失误，甚至留下永久遗憾。
【正文】
二十年发展规划怎么定？习近平同志提出“调查研究是新思路形成的必要途径”。由此，福州开始了“万人问卷、千人调研、百人论证”工作。围绕581个课题，1600多名干部展开调研；聚焦农业、工业等内容，征求意见会密集召开。习近平同志还要求在《福州晚报》刊发调查问卷，征求市民建议，半个月，就收到了2.5万多条。市民赵克钦当时试着提了一些关于农村奔小康的建议，没想到，被采纳到“3820”战略工程中。
【同期】“万人问卷”活动参与者 赵克钦
市里面非常真诚地征求广大老百姓的意见，所以说很多市民都积极参与到这项工作当中来。人民城市人民建，我能够在福州发展规划方面尽到一份力量，感到非常的光荣。
【正文】
历时半年、十易其稿，1992年11月，《福州市20年经济社会发展战略设想》在福州市委六届六次全会上审议通过。
其要义是：用3年时间即到1995年使经济上一个大台阶，主要指标在1990年基础上再翻一番；力争用8年时间即到2000年，使全市城乡各项人均水平等主要指标达到国内先进城市的发展水平；用20年时间即到2010年左右，达到或接近亚洲中等发达国家或地区当时的平均发展水平。
【同期】时任福建省社科院副院长 严正
这个规划从指标上分作三个阶段，跟自己比、跟周边城市比、跟世界同等发达水平的城市比，应该说是很科学的。从内容上，涉及到了27个专项安排、40个重点工程。当一任市委书记也就是五年，他不但做了二十年的规划，还这么科学系统，让我们充分感受到习近平同志的高瞻远瞩的战略思维，和功成不必在我的胸襟。
【正文】
跳出福州看福州，放眼全国乃至全世界来谋划发展，“3820”战略工程谋定了福州发展方向。宏图铺展，该从哪里破题呢？习近平同志把目光投向了江海。
【同期】时任福州市委办公厅主任 陈伦
他的一个基本思路就是沿江向海、统筹发展。一个是围绕闽江口，沿江沿路拓展，在陆地形成金三角经济圈。另一个是向海洋延伸，发展海洋经济。
【正文】
福州海域面积1.1万平方公里，与陆地面积相当。但对于当时的干部群众来说，海洋经济是新生事物，不少人疑虑：“陆上都还没有发展好，怎么顾得了海上呢？”
【同期】时任福州市委政研室主任 赵汝棋
习近平同志帮助我们分析福州的优势。海港的条件非常好，应该在老一套的格局上打开一个出路。那出路在哪里呢，从大海里面求得发展。
【正文】
“把加快经济发展的触角从陆地向海洋延伸”，是“3820”战略工程的重要抓手。随后，福州开启了以海岸带、海域等为重点的全方位综合开发。海洋运输、临港产业等蓬勃发展，海洋生物医药、海上风电高端装备制造等新兴产业大力布局。依托装备化、智能化，传统的近海养殖业也正在向深远海延伸。2022年，福州的海洋总产值已超3300亿元，连续多年位列全国设区市第一。
【同期】首长（到福州市人大十届三次会议永泰代表团参加分组讨论1995年3月3日）
机遇是共同的，特色不同，特点不同，扬长避短，只有就是我们各行各业各个地区找准自己的位置，发挥自己的优势，走自己的路，都会有前途。
【正文】
1992年至1995年，福州地区生产总值年均增幅26.6%，四年跨越三个百亿台阶。“3820”战略工程的第一个目标，3年规划完成。此后，福州的干部群众一张蓝图绘到底，一任接着一任干，“3820”战略工程所规划的8年目标、20年目标，也如期实现。
【同期】中共中央党校（国家行政学院）一级教授 韩庆祥
“3820”战略工程既有注重长远、全局、系统统一的战略策略观，也有放眼世界、把握中国、立足福建统一的系统格局观，是我们党用中长期规划指导经济社会发展的生动实践。从福州20年战略设想到现在我们国家的2035年远景目标，从“海上福州”到如今的“海洋强国”等等，我们正是遵循“3820”战略工程所提出长远规划、科学治理、协调发展等思路，在不断实践，不断探索。










【第二集】“3820”战略工程启示：改革不停顿 开放不止步
【导语】
“3820”战略工程，是时任福州市委书记习近平同志亲自主持编制的福州市20年经济社会发展战略设想，为福州发展擘画了美好蓝图，确立了总纲领、总方略。如何更加有力地推动战略工程的实施？习近平同志提出了深化改革、扩大开放的工作思路。他说：“改革给我们以活力，开放给我们以实力。”由此，福州改革开放的探索和实践向纵深推进，为福州经济社会发展注入了强大动力。系列报道《“3820”战略工程启示》今天播出第二集《改革不停顿 开放不止步》。 （接片子）
【正文】
走进中印尼“两国双园”元洪投资区，这些丰富的渔获来自3700多公里外的印尼东爪哇省图班市。共建“一带一路”让中国和印尼携手打造“海上鱼仓”，一端连着福清加工厂，一端连着印尼捕捞场。
【同期】胜田（福清）食品有限公司副董事长 施捷
既保证了原材料的稳定供应，也大大降低了生产成本，提升了企业的国际竞争力。这些实惠得益于我们的开放，也得益于两国的合作。 
【正文】
这个元洪投资区，正是习近平同志担任福州市委书记期间，亲自推动建设的。改革开放，是“3820”战略工程实施的重要思路。福州地处闽江之畔，东海之滨，区位优势明显。“积极招商、基础先行、改革配套”成为当时福州改革开放的具体路径。
【同期】首长（我市扩大开放引进外资取得显著成绩1994年3月20日）
    开放是福州经济发展的一个生命线。我们现在要全方位地开放，一二三产业协调发展。
【正文】
福州是侨乡，400多万侨胞遍布世界各地。如何吸引侨商投资？习近平同志提出“以侨引侨、以侨引台、以侨引外”。为了吸引侨商回国投资，他亲自带队去招商。
【同期】时任福清市委书记 练知轩
习近平同志就动员他们回乡搞工业园区，说给家乡捐资，就好比给乡亲们送“鸡蛋”。“鸡蛋”吃完了，仍然是“穷光蛋”。可是搞工业园区，可以带动家乡发展，就如同帮家乡“养鸡”，“鸡蛋”天天有得吃，日子才能过得越来越好。
【正文】
听习近平同志这么说，侨商们都很认同。经过多次沟通，开发50平方公里元洪投资区的协议最终落地，这是中印尼“两国双园”的前身，也是我国最早的“侨办”开发区之一。随着福州跟国内外城市的交流越来越多，基础设施渐渐跟不上了。
【同期】时任福州市委副书记 方庆云
当时福州没有民用机场，客商进不来，物资出不去，国家也没有计划投资建设。习近平同志提出机场项目不解决，势必影响福州市的改革开放和经济的发展，我们一定要迎难而上，自力更生，自建机场，而且20年不落伍。
【正文】
那时，国家还没有在福州建机场的规划，福州决定自己先干，干部群众筹一部分钱，华人华侨捐一部分，财政争取一部分，国家再补贴一部分，经过5年的建设，长乐国际机场1997年正式通航。为了适应扩大对外开放的需要，习近平同志还根据“3820”战略工程确定的布局，全面推进深水码头、高速公路、城市快速路等一批重大基础设施建设。
然而，硬件设施跟上了，招商力度也更大了，可仍有不少外商在观望。
【同期】时任福清市委书记 练知轩
他们担心招商的时候都说得很好，到落地的时候，政策又起了变化，对投资软环境有顾虑。习近平同志强调，我们必须言必行、行必果。
【正文】
不仅要“马上就办”，而且要“真抓实干”。“一栋楼办公”“一条龙”服务推广开来，这在全国开了先河。“首问责任制”“限时办结制”等诸多服务机制也不断推出，还创新了“一窗受理”“集成服务”等模式。
【同期】时任福州市委副书记 王文贵
习近平同志告诉我们，我们要为改革开放提供个良好的软环境，反对干部办事拖拉、扯皮、人浮于事。
【正文】
冠捷集团、东南汽车等一批企业纷纷落户福州，福州保税区、融侨经济技术开发区等迅速崛起。从1992年到2010年，共有20多个开发区、投资区培育壮大。到2010年，“3820”战略工程设定的目标顺利完成。福州地区生产总值从1992年的150亿元增长到2010年的3242.65亿元、年均增长16%，建成区面积扩大4倍以上，城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入分别增长了9倍、6.7倍。
【同期】时任福州市委副书记 方庆云
“3820”规划的实施，采用扩大开放，盘活了福州经济，增强了城市竞争力。福州市的一二三产业都蓬勃发展起来，使福州现代化建设的基础更加牢固。
【正文】
依托“21世纪海上丝绸之路”核心区、福州新区、自贸试验区等优势，福州发展新型材料、人工智能等战略性新兴产业，形成了纺织化纤、电子信息等千亿产业集群。近5年来，全市进出口总额突破2500亿元，新设外商投资企业近2000家，贸易伙伴遍及200多个国家和地区。
【同期】福州市发展和改革委员会主任 郑浩
“3820”战略工程所蕴含的“敢为人先的胆识魄力、开拓创新的奋斗精神”，已经融入到福州经济社会发展的过程中。我们一定牢记嘱托，持续深化重点领域改革，在更高起点上推进改革开放，为推进中国式现代化福州实践作出新的更大贡献。
【第三集】“3820”战略工程启示：以人民为中心
【导语】
1992年，时任福州市委书记习近平同志亲自主持编制了福州市20年经济社会发展战略设想，即“3820”战略工程。其中对城市建设、环境保护、文化、教育等都作了专章规划，里面始终贯穿着“以人民为中心”的发展思想。30多年来，福州市坚持人民至上，以久久之功，建设有福之州，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。系列报道《“3820”战略工程启示》，今天播出第三集《以人民为中心》。（接片子）
【正文】
闽江穿城，水清岸绿。市民郑和鑑常带着他的孙子、孙女在闽江公园玩耍。
【同期】市民 郑和鑑
大家都说“七溜八溜，不离福州”。我们福州现在你看多漂亮。但是三十年前，我们住在破船上。
【正文】
时间倒回上世纪90年代初，还是这闽江边，郑和鑑一家三代人就挤在一条小船上生活。1991年3月，时任福州市委书记的习近平同志在调研中发现这个情况后，立即召开现场办公会，研究如何解决。
【同期】市民 郑和鑑
把解决我们这些船民搬迁上岸问题列入为民办实事项目。只花了10个月时间，104户船民就搬进了红星新村。
【正文】
郑和鑑及船民们的生活变迁，是福州实施“3820”战略工程的生动写照。“关心群众的冷暖安危，把群众的事情作为大事来抓”，这饱含着习近平同志沉甸甸的民生牵挂。
【同期】首长（参加福州市五城区联合接访活动1995年7月21日）
密切党和群众的联系，使各级党组织和政府及时洞察一些问题，并且通过这个联系群众的渠道，作调查研究。而且我们可以及时地解决一些群众中的实际问题，解决一些难点、热点问题。
【正文】
住房，关系千家万户切身利益，既是民生问题也是发展问题，它贯穿在“3820”战略工程实施全过程。在福州苍霞社区，至今群众口口相传着习近平同志“三赴苍霞”的故事。作为棚户区的典型，曾经这里破旧乱，是老大难。2000年7月2号，当时已任福建省省长的习近平同志，带领主要职能部门的干部来这里调研。
【同期】福州市苍霞社区居民 唐庆旺
习近平同志到我的房子，我们房间里是闷罐，很热很热的。他大热天下来（调研）的，亲近人民，他说群众的事就是他的事。
【同期】时任福州市台江区政府办主任 杨木泽
待了一会儿，大家满身大汗。这个时候习近平同志就说话了，你们居住过这种环境吗？让你们住，你们住不住？我们现在的老百姓还居住在这种环境下，你们说要不要改造？
【正文】
当天，围绕改造事宜，习近平同志还和居民代表开了座谈会，他说：“请给大伙捎个话，政府会把好事办好。”很快，苍霞棚户区启动改造工程。这期间，习近平同志又两次到苍霞推动改造工作。一年后，3400多户居民顺利回迁新居。
【同期】苍霞社区居民 唐庆旺
现在我们就很好了，我们两室一厅，小区又可以运动、又可以漫谈，是不是。
【正文】
从群众最不满意的地方下手，污染，就是当时大家反映最强烈的问题。作为全国内河水系最发达的城市之一，90年代初的福州城，受工业、生活等污水直排影响，内河水质被污染、臭气熏天。
【同期】时任福州市委政研室农建处处长 戚信总
那个时候大家的主要精力都在抓经济，对如何处理经济发展和环境保护的关系也没有思路。但是习近平同志一针见血地指出，经济发展不能牺牲环境。
【正文】
在福州市第三次环境保护工作会议上，习近平同志指出：“促进经济与环境的协调发展。任何以牺牲环境为代价换取暂时的经济效益的行为都是得不偿失的。”
【同期】福州市园林中心二级巡视员 杨晓
对内河治理的力度是空前的，1995年（福州）市财政仅有10亿出头，市委市政府提出用6年时间花3个亿对内河进行整治。
【正文】
从“3820”战略工程起笔，福州久久为功，推动绿色发展。107 条内河相继整治，西湖治理完成，闽江流域水环境也得到综合整治。如今，福州1500余个公园星罗棋布，城市绿化覆盖率超过43%。
【正文】
在“3820”战略工程的序言中，习近平同志写道：“一个地方要繁荣发达，其决策者与人民必须有坚韧不拔的远大志向。”这组跨越30年的照片，记录了这座城市的发展历程，更记录了这里干部群众的探索和努力。1995年，习近平同志接受媒体采访，当谈到“工作中最满意的一件事”时，他这样说：
[bookmark: _GoBack]【同期】首长（专题片《向您致敬 人民公仆》1995年1月）
应该说满意不满意，还要看人民群众满意不满意。关系到人民群众一些生活的，一些关系到国计民生的一些项目，一些工程实施完成了，我们都会感到很满意。
【正文】
以人民为中心，“3820”战略工程，带给福州百姓是实打实的好处。城镇居民人均可支配收入从1992年的2273元增长到2023年的58009元；农村居民人均可支配收入也从1992年的1109元，增长到2023年的28636元。现在，走在福州街头，感受到的，是这座城市的活力和群众的幸福。
【同期】福州市委书记 林宝金
“3820”战略工程推动福州实现跨越式发展，其思想精髓历久弥新。我们以开展主题教育为契机，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，一张蓝图绘到底，把我们这座海滨城市、山水城市建设得更加美好。
